
doi spectatori, toţi cei veniţi la 
,.Nottara" pentru a vedea 
Costwnele!... au mărturisit că 
teatrul lor preferat este, de fapt, 
altul ("Bulandra", 1NB) şi că 
aici sunt prezenţi în mod spe
cial pentru acest spectacol. O 
singură spectatoare, profe
soară, 40 de ani, ne-a spus că 
"Într-adevăr, zona în care se 

află un teatru este foarte impor
tantă. Pentru că, dacă tot mă 
aflu în centru, îmi vine mai 

uşor să cumpăr de aici bilete. Pe 
de altă parte, este greu să ai un 
teatru de suflet, când eşti doar 
un spectator obişnuit, adică 
unul care nu-şi permite să vadă 
mereu spectaco� fie din cauza 
timpului, fie din cea a banilor. 
Atunci când dispun şi de bani, 
şi de timp, sigur că aleg ceea ce
mi iese în cale'. 
Fără a ajunge la concluzii defm
itive, îrnbucurător este faptul că 
putem constata o preocupare 

evidentă a publicului pentru 
fenomenul teatral în ansamblu, 
o bună percepere a acestuia, o 
deschidere către dialog. Spec
tatorii nu constituie o masă 
amorfă gata să plătească şi să 
îngwgiteze orice; dimpollivă 
reprezintă un factor viu în stare 
să aprecieze, dar şi să 
am.endeze - la momentul polli
vit - o creaţie scenică. 

Anchetă realizată de Mirona 

Hărăbor şi Marinela Ţepuş 

pe scândură 
Controlul 

• • 

de la 
Al ntr-o zi însorită am primit un 

telefon de la un inspector 
amploaiat al Direcţiei Institu

ţiilor de Spectacol din Minis
teml Culturii. Telefonul anun
ţa. . .  un contJ.·ol. Stăpânindu-mi 
reflexul de spaimă gogoliană, 
am realizat că instituţia contro
lată va fi Compania Teatrală 
TT7, organizaţie independentă, 
non-guvernamentală, non-pro
fit. "De unde până unde?" m
am întrebat eu. "Doar nu ne 
subordonăm ministerului."  
lluzia independentei m-ar fi 
îndemnat să nu accept, dar 
bunele relaţii pe care le întreţin 
cu persoanele ce se ocupă cu 
activitatea teatrală în minister şi, 
nu în ultimul rând, curiozitatea 
m-au îndemnat, vorba lui 
Brânzovenescu, "să fiu 
cuminte". Şi am aşteptat 
emoţionat sosirea conu·olului. Şi 
el sosi, la ora anunţată. 
O comisie formată din şase per
soane (acopetind domeniile 
juridic, financiar, plus unul . . .  
swpriză) a fost t:J.imisă pe teren 
în această activitate. Altminteri, 
oameni arnabili, politicoşi, ba 
chiar, majoritatea, tineri. Cafele, 
discuţii de principiu. "Nu mi se 
pare nonnal", am început eu, 
"să fiu controlat de minister mai 
abitir ca Teatrul Naţional. Care e 

justificarea?" Justificări am vmt, 
justificări mi s-au dat - şi finan
ciare, şi juridice, şi morale. Să le 
luăm pe rând. 

1. Financiar. Ministerul Culturii 
acordase Companiei Teatrale 
TT7 o mică fmanţare pentru 
cheltuieli de publicitate cu 
spectacolul Copiii unui Dtun.
nezeu mai mic şi acum voia să 
se asigure că banii au fost chel
tuiţi corect. "Dar bine", am spus 
eu, "nu am făcut decontul cu 
oferte, facturi, chitante fiscale 
etc.?" "Cu atât mai mult, să 
vedem bilantul contabil al 
întregului an financiar." "Bine, 
să-1 vedem. "  Şi-1 văzurăm. 
2. Juridic. Ministerul a acordat 
Companiei TeatJ.-ale TT7 un aviz 
de funcţionare. Să vedem statu
tul. "Păi bine", zic eu, "nu l-am 
văzut când mi s-a acordat avi
zul?" "Cu atât mai mt.lit." "Bine, 
să-1 vedem." Şi-1 văzurăm. 
3. Moral. Există o mică preve
dere perfidă în avizul de func
ţionare. Şi anume că acesta 
poate fi retras în cazul t.mor 
încălcări ale mot-alei publice. 
"Aoleu", făcui eu, gândindu-mă 
la Îngeri în America şi la vân
joşii pat:J.ioţi ortodocşi ce s-au 
războit cu afişele acestei "fan
tezii gay pe teme naţionale 

(americane)". Cu alte cuvinte, 
ar fi existat posibilitatea ca mi
nisterul să declare imoral acest 
dem.ers artistic şi să-mi retragă 
avizul de funcţionare. Spaima 
gogoliană a reînceput să-mi 
dea târcoale. ''Păi bine", zisei 
iar, "dar unde e independenţa 
mea?" "Ei asta-i", îmi răspunse 
inspectoarea, "doar am văzut 
spectacolul. Suntem oameni 
inteligenţi. "  "Dumneavoastră, 
ce-i drept, da", m-am gândit eu, 
"dar dacă vin alţii?" 
Tocmai când meditam mai 
abitir la independenţa compa
niei meie de teatru a trebuit să 
fac decontul pentru o finanţare 
acordată de Consiliul Britanic. 
M-am dus pregătit cu facturi, 
oferte, chitante fiscale, ordine 
de plată, state etc. "Doamne 
fereşte!" _mi-a spus reprezentan
ta unui alt sistem fiscal. "Scri
e-ne un rapo1t de o pagină 
asupra proiectului. Noi te-am 
finanţat ca proiectul să se facă. 
Şi el s-a făcut. Altceva nu ne 
interesează." 

Atunci m-am liniştit pe deplin. 
Mi-am dat seama că sunt, totuşi, 
liber. Doar că nu aici. 

Theodor-Cristian Popescu 
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